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Перші світські шко ли ви ник ли в Ук раїні за часів вхо -
джен ня її зе мель до Російської імперії, за Пе т ра Пер шо го
(XVIII ст.), але це зовсім не оз на ча ло, що во ни по ча ли при -
щеп лю ва ти світський світог ляд, се ку ля ри зо ва ну ду -
ховність. В про гра мах будь%яких нав чаль них за кладів на
пер шо му місці сто яв За кон Бо жий, тоб то ви хо ван ня в
релігійно му дусі і хри с ти янській мо раль ності бу ло ос нов -
ним зав дан ням не ли ше цер к ви, а й шко ли, сім'ї. І це да -
ле ко не ви пад ко во, то му що ця кон стан та скла да ла го ло -
вну підва ли ну дер жав ної політи ки, ос но ву дер жав ності,
ад же цар був намісни ком Бо га на Землі.

У 1802 році в Росії бу ло ство ре но Міністер ство на -
род ної освіти. Си с те ма освіти скла да ла ся з чо ти рь ох
типів нав чаль них за кладів: па рафіяль них учи лищ, повіто -
вих учи лищ, гімназій та універ си тетів. У 1805 році був
відкри тий універ си тет в Хар кові. Те ри торія поділе на на
уч бові ок ру ги. На Ук раїні — Харківський і Віленський.

У 1832 р. бу ло ут во ре но Київський уч бо вий ок руг. На
Ук раїні існу ва ло примітивні сільські шко ли, де учнів нав -
ча ли дя ки, в одній з них вчи в ся Т. Г. Шев чен ко. А в 1834 р.
відкри то Київський універ си тет.

Крім дер жав них шкіл бу ли шко ли при ватні. Зо к ре ма
ба га то існу ва ло при ват них ко мерційних шкіл. Мо ва вик ла -
дан ня в усіх шко лах бу ла російська. Ук раїнська мо ва бу ла
за бо ро не на царськи ми ука за ми. Ва луєвським цир ку ля -
ром (1863 p.), згідно з яким ук раїнської мо ви "ни ко г да не
бы ло, нет и быть не мо жет"; Ємським ука зом (1876 р.), що
не до зво ляв вик ла дан ня будь%яких пред метів у школі ук -
раїнською мо вою, дру ку ван ня книг, підруч ників то що.

Та ка си с те ма освіти ду же тяж ко відби ва ла ся на дітях
се лян. Дітям се лян російська бу ла не зро зумілою. Шко ла
да ва ла їм ма ло знань. Ма ло то го, шко ла навіть у здібних
дітей не вик ли ка ла охо ти до на уки й ціка вості до чи тан ня
кни жок, бо во ни бу ли на пи сані чу жою мо вою. З ве ли кою
пе ре кон ливістю хи би до ре во люційної російської шко ли
на Ук раїні по ка зав Бо рис Грінчен ко у своїй бро шурі "На
бес про свет ном пу ти". Внаслідок цьо го рівень освіти на
Ук раїні ду же піду пав. Тим ча сом, ко ли в XVII ст., за
свідчен ня ми чу жо зем них мандрівників, май же все на се -
лен ня Ук раїни, в то му числі й жіноц тво, бу ло гра мот ним, в
кінці XIX ст. і на по чат ку XX ст. бу ло 80 % не гра мот них. Зро -
зуміло, що при та ких умо вах освіти ги ну ли та лан ти ба га -
ть ох ук раїнських се лян. Шев чен ко ли ше зав дя ки щас ли -
во му збігові об ста вин міг одер жа ти освіту в ака демії
ми с тец тва. А скільки та ла но ви тих ук раїнських се лян
зовсім за ли ши ли ся без освіти? [5, 34]

На решті, ве ли кою хи бою шкільної освітив до ре во -
люційній школі був її скрайній фор малізм. При чи на йо го
по ля га ла перш за все в то му, що шко ла не бу ла зв'яза на з
місце вим жит тям. Відірва на від жит тя шко ла не мог ла
по%справжньо му зацікав лю ва ти дітей на укою. Тільки та -
ла но виті учи телі, до то го ще й до бре обізнані з ди тя чою
пси хо логією, мог ли зацікав лю ва ти дітей.

Ча с ти на ук раїнських пе да гогів пра цю ва ла в руслі
російської іде о ло ге ми, якій при та манні гу маністич на, за -
галь но де мо к ра тичні іде о логія. Ха рак тер ною ж ри сою

їхньо го мис лен ня є ви су нен ня на чільне місце цер ков но го
пра во слав'я як домінан ти ду хов но го жит тя і ос но ви
шкільної освіти.

"Са мо дер жавіє, на родність та пра во слав'я" — ось
три ки ти, від яких відштов ху ва ла ся офіційна пе да гогічна
дум ка то го ча су: іде а ли цер ков но го пра во слав'я ста ли
іде а ла ми мо раль ності, освіта асоціюва ла ся з аб со лю -
тистським уп равлінням та ідеєю підко рен ня ав то ри те там,
на родність бу ла аде к ват на патріар халь ності з іде -
алізацією про сто го жит тя. По шу ки цих пе да гогів спи ра -
ли ся на істо рич но%праг ма тич ний підхід. Во ни ви бу до ву -
ва ли свої пе да гогічні мірку ван ня пе ре важ но на іде ях
хри с ти янської куль ту ри, релігійної об ря до вості, ви хо ван -
ня в дусі хри с ти янських іде алів і мо раль ності. До них на -
ле жа ли: Та рас Шев чен ко.

Та рас Шев чен ко (1861) по чат ко ву освіту от ри мав у
дя ка, нав ча в ся в ма ля ра, був ви куп ле ний з кріпац тва і
закінчив Пе тер бурзьку ака демію ми с тецтв. Вже в Ака -
демії пи сав свої перші по етичні тво ри. За участь в Ки ри -
ло%Ме фодіївсько му братстві і по ему "Сон" за сла ли на ка -
тор гу. На ка торзі був біля 10 років. По ет не за ли шив нам
пе да гогічних творів, про те більшість йо го по етич них і
про зо вих творів спов не на роз думів на ду хов но%мо ральні
те ми. По ру шує пи тан ня важ ли вості освіти в житті лю ди ни
й суспільства, цінності ви хо ва ності й інте лек ту аль но го
роз вит ку, по ша ни до праці і трудівників, лю бові до бра -
та%співвітчиз ни ка. Шев чен ко був гли бо ковіру ю чою лю ди -
ною. Про віру в Бо га з ди тин ства він пи ше в своїх віршах.

Мені три над ця тий ми на ло. 
Я пас яг ня та за се лом. 
Чи то так со неч ко сіяло, 
Чи так мені чо го бу ло?
Мені так лю бо, лю бо ста ло,
Не на че в бо га.....
Уже про кли ка ли до паю, 
А я собі у бур'яні 
Мо лю ся бо гу... І не знаю,
Чо го ма лень ко му мені
Тоді так при яз но мо ли лось,
Чо го так ве се ло бу ло?
Го с поднє не бо і се ло,
Яг ня, здається, ве се ли лось!
І сон це гріло, не пек ло! [28, 193]

Але най зна чущішим для ви хо ван ня осо би с тості бу ла
й за ли шається са ма по стать просвіти те ля, йо го
життєдіяльність, по езія, яка кож ним своїм ряд ком го во -
ри ла про лю бов до Ук раїни, бу ди ла національ ну
свідомість, патріот изм і во ле любність, за кли ка ла до
звільнен ня рідної землі. Жит тя і творчість по ета спри я ли
про бу джен ню й ви хо ван ню в на ро ду віри у власні си ли та
са мо бутність. Йо го літе ра тур на спад щи на спов не на пе -
да гогічних пов чань і відо бра жає по гля ди на роль сім'ї у
ста нов ленні лю ди ни, на зна чен ня на род них тра дицій і
фоль к ло ру для фор му ван ня осо би с тості, свідчить про те,
як сам він уболівав за просвіту на род них мас, за стан
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шкільної спра ви й вірив у над зви чай ний по тенціал здібно -
с тей і та лантів, за кла де ний у на роді. Став ши про повідни -
ком рідно го сло ва, по ет про бу джу вав у своїх співвітчиз -
ників лю бов до ма те ринської мо ви, національ ну гідність.
Він за су джу вав ук раїнське пан ство, яке підтри му ва ло ру -
сифікацію на ро ду, зем ляків%інтелігентів, які не об сто ю ва -
ли на род них прав, за стеріга ю чи, що тих, хто зрікається
своєї історії, куль ту ри й мо ви, че ка ють осуд і ницість:

...хто матір за бу ває, 
То го бог ка рає, 
То го діти цу ра ють ся
В ха ту не пу с ка ють. 
Чужі лю ди про га ня ють
І не має зло му
На всій землі без ко нечній 
Ве се ло го до му. [27, 270]

У по етичній драмі "Ни ки та Гай дай" сло ва ми го ло вно -
го ге роя ав тор ви го ло шує:

В ком нет люб ви к стра не род ной, 
Те серд цем ни щие ка ле ки 
Нич тож ные в сво их де лах 
И су ет ны в нич тож ной сла ве.

3 ве ли кою по ва гою ста вить по ет до лю дей, які пра -
цю ють в ім'я сво го на ро ду, пра гнуть за галь но го бла га. Ад -
же бо роть бу зі злом у будь%яких йо го про явах Шев чен ко
вва жав ос но вою мо раль ної по ведінки осо би с тості. Він
оспіву вав ге роїчне ми ну ле Ук раїни, за кли ка ю чи на щадків
не за бу ва ти, а пле ка ти кращі на родні тра диції та зви чаї.

Усвідом лю ю чи, що сімей не ви хо ван ня має до по вню -
ва ти ся суспільним, щоб ви ро с та ло по коління, не відірва -
не від за галь но го жит тя гро ма ди, Т. Шев чен ко все ж ду же
ви со ко ціну вав са ме ро дин не, при чо му на да вав особ ли -
во го зна чен ня ма тері:

У нашім раї на землі
Нічо го кра що го не має,
Як тая ма ти мо ло дая
З своїм ди тя точ ком ма лим...
...І пе ред нею по мо лю ся,
Мов пе ред об ра зом свя тим. [27, 450]

Зма ль о ву ю чи у своїх чис лен них тво рах святі ма те -
ринські по чут тя, відданість дітям, си лу ма те ринської лю -
бові, Коб зар за по чат ко вує в

ук раїнській пе да гогіці культ жінки%ма тері, який
корінням ся гає у фоль к лор: "Сло во "ма мо" — ве ли кеє,
най к ра щеє сло во". У тво рах по ета ма те ринське по чут тя
по ка за не як над зви чай но лю дя не, бла го род не, гли бо ко
ша но ва не тру до вим на ро дом.

Однією з ос нов них пе да гогічних ду мок по ета, що
про ни зує ба га то йо го творів ("Ка пи тан ша", "Най мыч ка",
"Близ не цы" та ін.), є пе ре ко наність у красі людської праці
й не обхідності куль ти ву ван ня в дітей по чут тя її життєвої
цінності. Бездіяльність і па сивність — чи не най тяж че зло:
ща с тя ж здо бу вається ли ше в труді: "Че ло век тру до лю би -
вый, по%мо е му, са мый счаст ли вый че ло век на све те... За -
ви дую и все г да бу ду за ви до вать те бе, счаст ли вый бла го -
род ный тру же ник" [26, 329].

Та рас Гри го ро вич на да вав праці вирішаль но го зна -
чен ня у фор му ванні осо би с тості, по ка зу ю чи у своїх тво -
рах, що пусті лю ди ви хо дять "з бо ло та не роб ства і ба гню -
ки мо раль ної по рож нечі". Так, у повісті "Не сча ст ный"
(1855) він ви во дить об раз ма тері%поміщиці, яка ви хо ву ва -
ла сво го си на в не стри му ваній все до зво ле ності й
бездіяль ності, не вба ча ю чи не обхідності навіть в освіті
влас но го на щад ка, оскільки бу ла спов не на віри, що "к не -
му, не гра мот но му (але ба га то му поміщи кові. — Авт.), вы
же, гра мот ные, при де те да в но ги по кло ни тесь" [26, 275].
Унаслідок та ко го "ви хо ван ня" хло пець став ле да рем і
роз бе ще ним чо ловіком, який, зре ш тою, по чав ба жа ти
смерті рідній ма тері, аби ско ри с та ти ся її гро ши ма.

Ду же осо бистісним сприй нят тям за бар в ле не, про те,
став лен ня по ета до військо вої освіти, яку він розціню вав
не ли ше як об ме же ну за змістом, а й як та ку, що ви к рив -
лює, навіть роз бе щує юнацькі душі. З ди тя чих років у ньо -
му за ро ди лась ан ти патія до воїнства, точніше, до "мо с -
калів", що асоціюва ла ся, по%пер ше, з об ра зом
імперсько го гноб лен ня ук раїнців, по%дру ге, з ети ко%сим -
волічним об ра зом ґвалтівни ка. То му крізь низ ку творів
Коб за ря про хо дить дум ка%пе ре ко наність у по роч ності
офіцерсько го нав чан ня.

За де ся тиліття сол дат чи ни Та рас Гри го ро вич на
влас но му досвіді ут вер ди в ся у спра вед ли вості не га тив -
них ха рак те ри с тик царських офіцерів, хо ча, зви чай но,
зустріча лись на йо го шля ху й по рядні, куль турні та
освічені військові. Але, ма буть, по стать ца ря Ми ко ли І —
уо соб лен ня сол дат чи ни, по стать поміщи ка%офіце ра, ко -
лиш ньо го влас ни ка кріпа ка Та ра са, вкоріни ли в душі по -
ета не лю бов і не по ва гу до військо вих.

Прой шов ши су во ру шко лу дя ка, який по "субітках"
прак ти ку вав "спар танське" ви хо ван ня: бив май же всіх
учнів та ще й велів ле жа ти й не кри ча ти, "а не бор зя ся,
ви раз но чи та ти п'яту за повідь", Т. Г. Шев чен ко мріяв,
про справді на род ну шко лу, в якій би ре алізу ва в ся іде -
ал ви хо ван ня — поєднан ня ро зу мо вої і фізич ної праці, а
вчи тель був би до брим і уваж ним на став ни ком ви хо ван -
цям.

Близь кою за змістом до та ких по глядів Та ра са Гри -
го ро ви ча на шкільну спра ву мог ла ста ти діяльність
недільних шкіл для до рос лих і підлітків. З архівних до ку -
ментів відо мо, що він ду же заціка ви в ся недільни ми
шко ла ми й ак тив но до лу чи в ся до за без пе чен ня їх не -
обхідною літе ра ту рою, на сам пе ред, ук раїнською мо -
вою, якої бра ку ва ло. Пе ре дусім Та рас Гри го ро вич
надіслав до чо ти рь ох київських недільних шкіл 50
примірників сво го "Коб за ря".

Він ви дає еле мен тар ний підруч ник з гра мо ти для по -
чат ко вих і недільних шкіл "Бу к варь юж но рус ский".

За га лом зміст бу к ва ря був на си че ний та ким нав чаль -
ним ма теріалом, який мав патріот ич не й мо раль но%етич -
не спря му ван ня, і навіть вміщені в ньо му псал ми й мо лит -
ви ма ли соціаль не на ван та жен ня, оскільки оповіда ли про
не спра вед ливість життєус т рою, в яко му лег ко про сте жу -
ва ла ся па ра лель з ан ти на родністю царської вла ди.

Вар то за зна чи ти, що Т. Г. Шев чен ко до бре знав Псал -
тир з ди тин ства.

Знач ну ча с ти ну ти ра жу "Бу к ва ря" ав тор надіслав до
недільних шкіл, інша ча с ти на пішла на про даж по 3
копійки за примірник, а ви ру чені гроші — на по тре би
недільних шкіл. Свій підруч ник по ет роз г ля дав як ма лий
вне сок у ве ли ку спра ву на род ної освіти. Про те й та ка ма -
ла кни жеч ка спри чи ни ла не га тив ну ре акцію ру софілів і
царських мож нов ладців, які вба ча ли в її по яві "на ме ре ния
вы зы вать сно ва к от дель ной жиз ни ма ло рос скую на род -
ность". Го ло вне уп равління цен зу ри роз по ря ди ло ся "от -
кло нить при ня тие и раз да чу "Юж но%Рус ско го бу к ва ря" в
ви де учеб но го ру ко вод ства" [10, 184].

Уп ро довж усь о го сво го жит тя Т. Г. Шев чен ко са мо туж -
ки, на по лег ли во пра цю вав над опа ну ван ням куль тур ної
спад щи ни люд ства, вда ва в ся до са мо освіти, ро зуміючи
ве ли чез не зна чен ня знань для долі ок ре мої лю ди ни, а
особ ли во — для при гноб ле но го, за тур ка но го на ро ду. Як
істин ний гу маніст, він, подібно до фран цузь ких просвіти -
телів XVIII ст., вірив у ре фор ма торську си лу ви хо ван ня і
про па гу вав у своїх тво рах мо гут ню си лу освіти й куль ту ри.
[15, 258—265]

Спи ра ю чись на свої пе ре дові суспільно%політичні пе -
ре ко нан ня, Шев чен ко зумів ста ти в ря ди най освіченіших і
най про г ре сивніших діячів світо вої куль ту ри. І. Я. Фран ко
пи сав про ньо го: "Він був си ном му жи ка, і став во ло да рем
в царстві ду ха. Він був кріпа ком, і став ве лет нем у царстві
людської куль ту ри. Він був са мо у ком, і вка зав нові, світлі і
вільні шля хи про фе со рам і книж ним уче ним" [23, 7].
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